

響導鄉位置示意圖



基建待完善 資金成難題



安徽響導鄉黨委書記李向前表示,因 區位較為偏遠,該鄉沒有工業,只能在 特色農業上下功夫。他介紹,響導鄉真 正的發展起色是從2016年開始,當年 舉辦第一屆桃花節,想通過打「桃花」 牌,推廣鄉村旅遊、農產品等。而由此 帶來的讓他感受最為直接的變化:一是 從來沒有旅館的集鎮上,去年接連開了 好幾家旅館;二是看好家鄉的未來前 景,這兩年要求回村蓋房子的村民增加

推動土地流轉 發展特色種養業

今年3月份,響導鄉舉辦第二屆桃花 節,開幕當天即吸引4萬多名遊客。整個 桃花節期間,前來響導鄉賞花的遊客總 數超過10萬人。李向前總結近年來響導 鄉的發展思路,首先是推動土地流轉 他説,土地不流轉,就沒法產生規模效 應,很難對農業結構進行調整。土地流 轉後,農民不僅有土地租金收入,還可 以就地打工,增加工資性收入。目前, 響導鄉土地流轉率約在40%左右,引進 和培育有種養大戶等20多家新興農業經 營主體。通過推動「公司+合作社+農 戶+貧戶」的經營模式,該鄉特色種養 業已漸成規模。其中,作為全鄉最大產 業的桃園面積已拓展至12,000畝。

李向前亦對香港文匯報記者坦言,發 展鄉村旅遊業,必須要先建好基礎設 施。道路是響導鄉的短板。「今年桃花 節期間一下來了那麼多遊客,很多車都 在路上堵死了。」李向前説,該鄉遠離 市區及縣城,且不通高速公路,亦成為 發展旅遊業的制約因素。他還稱,目前 響導鄉正在開展自來水戶戶通、新建公 廁以及完善區域內道路等工作,但政府 財力有限,建設資金不足仍然是目前面 臨最大的難題。

包經營權的農戶將土地經營權(使 用權)轉讓給其他農戶或經濟組 織,即保留承包權,轉讓 使用權。

專家倡延伸農業產業鏈 傳統種植業利薄 安徽農業大學經濟管理學院院長欒敬東表示,內地工業化 扶貧產業園利好 V.P.G

欒敬東 香港文匯報記者趙臣 攝

和城鎮化快速發展,導致農村的發展要素向城市匯聚,農村 的現代化滯後。中共十九大提出鄉村振興戰略,是站在前所 未有的高度,對新型城鄉關係的重大調整,是適應社會主要 矛盾變化的需要,也是中央對實現「兩個一百年」目標的框 架安排。他説,要想增強鄉村的吸引力,首先要有產業。若 鄉村沒有產業,就沒有就業機會,進而無法吸引人才來到鄉 村,所以產業是鄉村振興中最主要的內容之一。

響導鄉今年桃花節吸

香港文匯報安徽傳眞

引了4萬多名遊客

加工銷售物流 全產業鏈發展

欒敬東表示,鄉村產業的振興,首先要促進糧食生產能 力,因為保證國家的糧食安全是根本;其次,要鼓勵鄉村 發展特色種養殖產業;第三,農村在產業發展中不能僅將 產業限制在農產品的種植上,包括農產品的選育、加工、 銷售、物流配送等都屬於農業產業的範圍,應該全產業鏈

他還補充道,現在物流配送等服務業在農村就非常有前 景。因此,在發展鄉村產業過程中,需通過一二三產業融 合發展,推出一批新產業、新業態和新模式。他舉例說, 在安徽,不少鄉鎮推出垂釣、採摘等鄉村休閒旅遊項目, 農業教育等研學遊項目也開始發展起來,這些都是鄉村農 業產業的延伸。

村扶貧產業園的西瓜大棚裡,負責人蔣華正在 和工人們一起採摘西瓜。蔣華今年36歲, 2009年,他從內蒙古移動公司辭職 後,選擇回鄉創業,流轉2,300畝 月份,蔣華在當地扶貧政策 的支持下,開始建設規劃面 積600畝的扶貧產業園, 其中項目一期180畝的 大棚西瓜今年首上 市,每畝產出的純利 潤可達到3,000元。 蔣華在採摘西瓜。 香港文匯報記者趙臣 攝 的收購價格下降,

採訪時正值西瓜上市的季節,響導鄉蔣祠

他就開始計劃轉型。「土地租金500元,再加 上人工費和種子、化肥、農藥的費用,一畝田 的投入近900元,以平均畝產800斤算,現在 水稻和小麥的價格是每斤1.1元至1.3元,基 本不掙錢。」蔣華説,2016年,當地對貧困 土地種植小麥和水稻。去年6 村有農業產業園扶貧項目,種糧大戶先用自有 資金建設產業園的蔬菜大棚等配套設施,政府 部門驗收合格後,給予全額補貼。政府的條件 是,產業園付工資僱用蔣祠村的貧困戶勞力, 或貧困戶以土地入股的形式享受產業園的分 紅。蔣祠村扶貧產業園一期工程投資有300多 萬元,二期400多畝的大棚種植杭椒、西紅柿 項目,投資約750萬元,將於今年10月份完 蔣 華 介 紹 , 自 工。蔣華透露,目前自己承包的土地仍有 2016年小麥、水稻 1,700多畝在種植水稻,但他計劃全部改建為 稻蝦共養項目。